

萧山日报

XIAOSHAN DAILY
记录时代 传播萧山

中共杭州市萧山区委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0043
总第12328期



2025年9月23日 星期二
农历乙巳年八月初二
今日8版

国开行“十四五”以来累计发放超6万亿元基础设施中长期贷款

新华社北京9月22日电(记者 张千千)记者22日从国家开发银行获悉,截至今年8月底,国开行“十四五”以来累计发放超过6万亿元基础设施中长期贷款,投放4256亿元国开基础设施投资基金,全行基础设施投融资余额占比较“十三五”末期提高9个百分点。

“十四五”以来,国开行围绕支持国家“十四五”规划102项重大工程、跨省跨流域重大项目、“两重”(国家重大战略实施和重点领域安全能力建设)项目和“两新”(大规模设备更新和消费品以旧换新)政策实施,强化资源保障,实施差异化信贷政策,“一项目一方案”提供定制化金融服务。

据介绍,“十四五”以来,国开行持续加强总分行、母子公司协同,通过国开基础设施投资基金、前期贷款、中长期贷款、债券承销、融资租赁等金融产品和服务,加大综合金融支持力度,与中央预算内投资、超长期特别国债等资金形成合力,有效推动相关工程项目加快形成实物工作量。

国开行发展与规划部负责人表示,下一步,将继续强化职能定位,聚焦主责主业,积极配合加力实施“两重”建设和扩围提质实施“两新”政策,持续完善对基础设施的全生命周期金融服务,推动基础设施市场化投融资模式创新,积极跟踪“十五五”重大项目,服务构建现代化基础设施体系。

名匠育良匠 技能变产能 萧山80余家技能大师工作室点燃新质生产力星火

本报讯(首席记者 钱嫣 王荣 通讯员 金铃林)前不久,在杭州市“技能照亮前程”培训行动暨高技能人才队伍建设推进会上,萧山1家省级技师工作室和3家市级技师工作室获得授牌。至此,全区区级以上技能大师工作室已达81家,其中国家级1家、省级9家、市级25家,数量稳居全市前列。

从精密的设备维修、数控加工,到贴近民生的餐饮服务、医疗保健,这些遍布各行各业的“技能堡垒”,如同点点星火,汇聚成萧山培育新质生产力的燎原之势。

名匠领航 锻造技能磁场

在新晋的市级工作室沈梁数控铣工技师工作室里,机械运转声与讨论声交织,工作室负责人沈梁正指导学员改良一款离子发生器装置——这既是一项教学实践,也是一家环保企业的真实研发需求。待设计方案通过试验验证,新装置将投入生产,助力企业提升产品性能。

“技能人才必须紧跟产业升级步伐。”深耕数控领域15年,沈梁坚持以产教融合为突破口,将生产一线难题转化为研究课题,带领学生先后参与十余项企业技改与创新研

发项目。去年,他带领团队研发的专用夹具,成功解决了航空发动机叶片生产中“找基准难、加工易晃动”的行业共性难题。

而在新晋的省级工作室宋永红技能大师工作室里,高级技师宋永红在一丝不苟地传授保健按摩技法。从穴位定位、手法力道到针对不同人群的个性化方案制定,他都结合实际案例细致解析。该工作室致力于弘扬中医文化,帮助更多人缓解亚健康健康问题,多年来已培养高级保健按摩师1000余人、技师100余人,为健康服务业注入了强劲动能。

在萧山,技能大师们正以“传帮带”为纽带,锻造一个个凝聚力强、技术实力雄厚的技能磁场。

创新创效 激活生产力引擎

技能的终极价值,在于生产实践的检验。

在杭齿集团硕大的磨齿设备厂房内,集团制造部维保中心主任、高级技师陆立军正带领徒弟对一台磨齿机进行精密度调试。身后,一排排检修完毕的高精度设备,无声诠释着“技能如何转化为产能”。

“设备一旦发生故障,会影响整条生产线进度。尤其是大型进口设

备,维修成本高、周期长,我们必须依靠自身技术,以最快速度、最低成本排除故障恢复生产,提升企业效能。”作为陆军技能大师工作室的带头人,陆立军承担着整个集团所有数控、重型、大型及各类国内外高精尖设备的维修及技术攻关。工作室成立九年来,他带领团队专注进口设备的国产化改造与替代,获得30余项实用性专利和发明专利,不仅为企业破解了多项生产技术“疑难杂症”,还累计节约成本、创造效益1300余万元。眼下,他的工作室正在向国家级迈进。

像这样的“特种部队”在萧山不胜枚举。吴义升凹版印刷技师工作室通过持续优化环保油墨配方与印刷烘干工艺,在保证印刷品质的同时,年省原膜成本超百万元,2024年生产效率提升20.18%。

据不完全统计,今年以来,全区技能大师工作室已完成280多项革新项目,为企业创造经济效益超4900万元,成为企业增强竞争力、实现高质量的关键支撑。

政策赋能 守护工匠“成长摇篮”

技能大师工作室的“百花齐放”,得益于“政策+服务”的精准

护航。

当前,我区已系统构建了覆盖工作室全生命周期的支撑体系。如给予一次性10万元建设补助和每年3万元运行经费;优先推荐领衔人获评“新时代浙江工匠”等荣誉;通过“名匠领航团”和“新工匠”专项服务补贴等机制,激励工作室对接企业需求,推动成果转化。

今年,我区还重磅推出了《关于深化“新工匠”高技能人才队伍建设的意见》,围绕六大目标形成15项政策矩阵,覆盖人才“引、育、评、用、激、保”各环节。同时,创新构建“1个区级基地+3个中心镇站点+N个村社点位”的“30分钟职业技能培训圈”,将包括技工院校、培训机构、技能大师工作室等资源下沉,打造全域覆盖的技能提升网络,从而形成全市领先、独具特色的技能人才建设体系。

区人社局相关负责人表示,下一步,我区将持续深化“师带徒”机制,将带徒成效纳入人才评价;常态化开展“技能大师助企行”,鼓励工作室“揭榜挂帅”,精准破解产业技术瓶颈,让创新成果在发展新质生产力的道路上持续迸发活力。

“摆渡人”有了“幸福港湾” 44家“爱心驿站”织成“保姆级”服务网

■记者 刘殿君 通讯员 漏鑫瑞

区总工会充分发挥自身阵地优势,以精细化打通服务群众“最后一米”,积极探索工会助力基层党建与基层治理深度融合、协同推进的新模式,以新就业形态户外劳动者为重点群体,推进“爱心驿站”服务阵地建设。目前,全区已建设44家“爱心驿站”,获评全国“最美工会户外劳动者服务站”5家,不断织密服务网络。

“司机之家”驿站 打造“15分钟服务圈”

网约车司机王师傅蹲在“司机之家”驿站外,盯着电量只剩18%的仪表盘发愁,直到驿站小哥拍他肩膀:“试试液冷超充?10分钟够你喝杯咖啡。”王师傅半信半疑插上充电枪。拿铁刚喝两口,手机“叮”地亮了——电量80%。

我区针对新就业形态劳动者提供专项服务,成立全区首个“新能源汽车服务驿站”。该站遵循“15分钟服务圈”理念,以服务网约车司机为中心,完善扩充服务功能,打造“一站式”司机之家,成为新就业群体户外劳动者的温暖之家。

我区紧扣网约车司机需求,以让“摆渡人”有“温暖家”为原则,补“动能”更补“心能”,让“送货人”变“收获人”,实现新就业形态劳动者群体职业生命周期“一站式”服务,有效传递工会的爱与暖,持续擦亮“工会惠民”服务品牌。

创新“工厢家” 构建多元化建设模式

在浙江申通全国最美驿站,有个传说级人物——张姨。暴雨夜,十几个淋成落汤鸡的外卖小哥冲进驿站,只见张姨端出姜汤,转身又帮投诉欠薪的小哥接通法律援助电话。

“上次她给我缝扣子,这次直接帮我回三万元押金!”快递员小陈指着“当代红娘”锦旗偷笑:“我媳妇也是张姨在饺子宴上介绍的。”

最让95后快递妹林琳心动的是积分墙——送300件快递就能兑换汽修工具箱。如今她白天送件,晚上在工匠课堂学钣金,笔记本首页写着豪言壮语:“下一步:挑战月入过万。”

城厢街道以开发“工厢家”公益服务应用场景为先行,聚力“资源整合+智能服务+贴心关怀”,打造了“两端一舱”整体架构“工厢家”平台,包括微信职工端、PC管理端、数字驾驶舱。在“云上服务站点”,户外劳动者可通过指尖进行工会入会、获取义诊信息、参与公益活动等,集换电维修、技能培训、法律援助、心理健康、医疗保健、餐饮购物等服务为一体,提升区域站点的黏度和活跃度。同时,以三餐四季为切入点,形成以户外劳动者聚点为半径的“200米辐射圈”,打造“工厢家”工会驿站的全方位服务模式。

“链式体系” 精准延伸服务内涵

萧山交投长运修理分公司户外劳动者综合服务站提供停车充电、维修保养、自助洗车、餐饮供应、临时休息、方便如厕等6项核心服务。网约车司机和户外劳动者可享受免费网络、快速淋浴、医疗应急、手机充电、书刊解压等暖心服务,目前已成功升级为24小时户外劳动者服务点。

站内共规划建设100个充电桩,采用部分液冷超充设备,从20%到80%仅需10分钟,真正实现“一杯咖啡充满电”。每季度固定与各类社会团体合作,联合开展免费理发、心理咨询、法律援助等公益活动。“浙江工匠”俞文生的“俞文生技能大师工作室”还组织开展机修、电工、天然气、空调、钣金五大工种的高技能型人才培养,为服务站提供技术和人才保障。

未来,我区将继续以需求为导向、以创新为动力,从“按需选点、联合共建、资金保障、设施齐全、活动经常”五方面着手,推动服务阵地从“物理覆盖”向“品质升级”转变,真正让“小站点”释放“大温暖”,成为职工的“幸福港湾”,为户外劳动者提供更多便利和实惠。

推进标准化工作 “碳”出绿色发展路

■首席记者 蒋超 通讯员 俞建庭

实施标准化战略,是加快工业和信息化绿色低碳转型的重要支撑。今年以来,我区企业主导和参与8项国家标准的制定,涵盖能源消耗限额、能效等级、碳足迹量化等关键领域,为相关行业的绿色低碳发展提供了明确的技术规范,不仅规范了企业的生产行为,还倒逼企业加大技术创新。

在化纤纺织块状产业中,恒逸石化主导制定《化学纤维单位产品能源消耗限额》(GB 36889—2025)强制性国家标准、恒远新材料参与制定《温室气体产品碳足迹量化方法与要求 化学纤维》(GB/T 45540—2025),通过引导企业优化生产工艺、研发节能设备,显著降低了能源消耗和污染物排放。荣盛集团将碳排放管理纳入全流程管控,实现数据动态监测与技术升级同步推进。在绿色低碳标准引领下,企业掀起绿色转型热潮。

标准化试点是探索新型标准化模式的重要途径。我区在“双碳”领域启动了《绿色低碳制造标准化试点》等一批省级重大标准化试点项目。这些试点项目通过绿色制造、源头减量和资源化利用,为全省乃至全国提供了可复制、可推广的先进经验。《绿色快递包装标准化试点》剑指包装浪费问题,项目通过优化包装材料设计和回收体系,显著减少了快递行业的资源浪费和环境污染;《绿色低碳制造标准化试点》则聚焦某一行业或领域的低碳转型,搭建起行业低碳转型的标准体系,为企业绿色制造提供了系统性解决方案。

从标准体系构建到试点示范引领,从企业实践突破到产业生态升级,“标准化”已然成为推动低碳转型的“硬核力”。未来,我区还将鼓励更多企业参与绿色低碳标准的制定与实施,推动全产业链的低碳转型。通过标准化的技术支撑和制度保障,为“双碳”目标的实现贡献更多力量,大力打造绿色发展的“萧山样板”。

全国首个空港全域政务服务驿站启用

17个部门的220项业务“一站”通办

本报讯(记者 盛凤琴 陈伟聪 通讯员 徐晔 钟 史勤)近日,审点芯·杭州空港政务服务驿站启用仪式暨“行走的办事大厅”走进空港专场服务活动在杭州萧山国际机场举行。审点芯·杭州空港政务服务驿站作为全国首家空港全域政务服务驿站,是我区深化政务服务改革中的标志性成果,通过空港+政务的“跨界”融合,有效助力我区政务服务体系优化。

据悉,该驿站是在杭州市审管办的统筹指导下,由萧山区审管办会同浙江省公安厅机场公安局、杭州萧山国际机场有限公司共建三个“政务服务驿站”,即杭州机场党员初心站、杭州空港政务服务驿站、交通中心政务服务驿站。

杭州空港政务服务驿站配备杭州办事服务自助机,提供24小时全天候服务,整合法治、空防、治安、交管等多维度服务功能。同时,推出

企业“一站式”准入机制和“531”极速办证模式等多项便企举措,实现“一窗受理、并联审批、当场办结”。

交通中心政务服务驿站集成了33项企业空防业务和22项个人政务服务,24小时自助服务区提供证件拍摄、通行证领取等多项业务,适配机场特殊环境节奏,满足群众多样化、全时段办事需求,真正实现驻场企业与员工“下楼即办”,旅客“出行速办”。

杭州机场党员初心站坐落于T4航站楼出发层,依托杭州机场航站区中心党总支,配置“审点芯一云窗”远程办工作点,为往来旅客和驻楼企业提供高效、便捷、温馨的综合服务。

活动现场,“空港”政务服务驿站可办服务事项清单发布,内容涵盖市场监管、审管办、人才办、科技局等17个部门的220项事项,涉及企业登记类、投资项目代办、人才服务、科创服务、开放服务、项目服务

等。比如,公司设立登记、股权变更、人才认定、投资项目代办服务等事项,都能“一站”办理。

办事服务好不好?办事流程优不优?还得体验过才知道。采访现场,市民张女士提前准备了营业执照等资料,在机场党员初心站通过政务服务云办理成功完成了公司经营范围变更,成为空港政务服务驿站的第一个优享对象。“我们是一家餐饮企业,营业地点就在机场里,以前办理企业业务需要特意跑一趟市区,来回要一个多小时。现在走路就能来驿站办理业务,还有工作人员一对一线上引导,整个办理流程很顺畅,几分钟就完成了变更申请,省心又省时。”张女士说。

对此,区审管办相关负责人贾琦说:“萧山政务服务一直走在全国行业前列,设置空港政务服务驿站主要是想提升政务服务办事效率和服务质量。萧山机场是重要的交通

枢纽,客流量大,很多旅客一下飞机,可能就有急事要办。比如,外籍人士落地要办工作许可,以前办这些事,下了飞机还要专门跑到大厅,费时费力,现在一下飞机就能办,不用奔波。另外,传统的政务服务是坐在那里等群众上门。这次,我们主动到机场这个天然的‘流量中心’,希望能把服务前移,帮助驻场企业与员工‘下楼即办’,让服务人员,为不同人群解决政务服务办事痛点,针对性优化流程。”

机场是城市的重要门户,也是很多旅客对杭州的第一印象。这个驿站的设置,不仅是一个办事点,更是展示杭州政务服务“体验区”和“会客厅”,让大家感受到营商环境的高效便捷。



红旗飘飘迎国庆

国庆佳节将至,城区主要道路和公共场所已悬挂上了鲜艳的五星红旗,喜迎新中国76周年华诞。

记者 范方塘 唐柯 摄

